



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

奋战500天,广州高新区交出“百大项目庆百年”亮眼成绩单 全力冲刺“万亿投资”“万亿制造”

钟飞兴 范敬玲

十大领域500个重大项目,2021年预计完成投资1291亿元,项目计划总投资12343亿元。6月18日,广州高新区、广州市黄埔区举行“百大项目庆百年”大会战新闻发布会,交出“奋战500天,百大项目庆百年”成绩单,发布“百大项目庆百年”大会战计划和“一百千万”工程,即:一个引领——党建引领、十大领域、五百个项目、超千亿元年度投资、超万亿元计划总投资。

今年是中国共产党成立100周年,是奋进“十四五”、逐梦新征程的开局之年。2019年年底,广州高新区、黄埔区启动“奋战500天,百大项目庆百年”活动,先后举办9次“百大项目庆百年”重大项目签约、动工、竣工和投产活动,实现逢“8”必动工,以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,该区以扎实的“双统筹”奋力夺取“双胜利”,今年上半年制定了“百大项目庆百年”大会战方案,大会战的500个重大项目计划总投资12343亿元,这是该区今年年初提出冲刺“万亿制造”,奋力打造“中国工业最强区”之后又一“万亿投资”目标,体现该区实业立区、制造强区的宏愿壮志。

广州高新区党工委委员、管委会总经济师顾晓斌,广州高新区发展和改革局局长杨元师,广州高新区科学技术局局长陈伟权,广州高新区工业和信息化局局长徐丹,广州高新区城市更新局局长侯奔出席新闻发布会,黄埔区委宣传部分管日常工作副部长叶国主持发布会。

百大项目庆百年成绩亮眼 双万亿产业强区逐渐成型

顾晓斌介绍,自“百大项目庆百年”活动开展以来,全区坚持党建引领推进重点项目建设,全力克服疫情的不利影响,先后举办9次“百大项目庆百年”重大项目签约动工竣工投产系列活动,带动全区2020年、2021年1-5月固定资产投资分别增长18.2%、61%。粤芯等项目从签约到投产仅用一年左右时间,彰显了黄埔速度。“百大项目庆百年”成果丰硕,为“十四五”开好局、起好步提供了有力支撑。

硬科技赋能产业,实体经济蓬勃发展。该区战略科技力量加快集聚,中国工程院院士钟南山领衔的广州实验室正式挂牌,粤港澳大湾区国家技术创新中心铿锵落地,人类细胞谱系、航空轮胎、慧眼等3个重大科技基础设施启动建设,中科院13个大院强所项目投入运营。这些项目个个都响当当、沉甸甸,项目的集中落户,使广州高新区、黄埔区成为一个战略科技力量集聚的地区,跻身全国最顶尖的科技强区前列。

该区“双万亿”产业强区日益成型。乐金OLED、粤芯半导体、百济神州、诺诚健华等项目正式投产,知识城广场、知识城大厦等项目基本建成,现代氢能等项目开工建设。在“百大”产业项目的推动下,2020年全区规模以上工业总产值突破8000亿元,商品销售总额达9700亿元。“百大”产业项目全部达产后预计营收超过1万亿元,将带动全区规上工业总产值、商品销售总额双双突破1万亿元。

在产城融合方面,该区加快建设国家产城融合示范区,引进华南师范大学、知识城南洋华侨中学、爱莎国际学校等优质教育资源,全区新增学位6.3万个,黄埔学生实现了从“有书读”到“读好书”;中央财经大学、西安电子科技大学、广东外语外贸大学等高校黄埔研究院正式对外招生,广州交通大学、黄埔大学加紧筹建,形成了产学研深度融合的高等教育黄埔样本;知识城南方医院、广医妇女儿童医院基本建成,实现三甲医院全覆盖,床位数增加50%。广州高新区、黄埔区已经从昔日的产业园区蝶变成公共设施完善的教育医疗高地。

广州高新区、黄埔区城市生活品质全面提升。这里轨道交通五号线东延线、七号线二期、黄埔有轨电车2号线等18个重大项目加快建设,项目实施后,全区轨道交通里程将由66.6公里提高到149.6公里,增长124.6%;建成碧道46.5公里,河长制湖长制工作2020年度考核中



粤港澳大湾区国家技术创新中心

贾自豪/摄

排名广州市第一,获批国家生态文明建设示范区;加快省级“三旧”改造改革创新试点,累计批复城市更新项目125个、开工面积1479万平方米、竣工面积453万平方米,建成安置房8589套,各项指标领跑广州市;深入实施乡村振兴战略,打造适下村、莲塘村特色精品村和隆平国际现代农业公园、适下纳米农业公园等乡村文旅产业集群。

天下英才“到黄埔去”效应明显。广州市黄埔区连续两年获评“中国最具幸福感城市”;引进钟南山、张伯礼、施一公等91名中外院士,集聚各类高层次人才1151人;全区常住人口突破126万,10年增加43万人,增长52%,大学文化程度人口比重翻番。

投资规模将超万亿元 500个重大项目各显其能

能量正、规模大、领域广、责任明,是此次“百大项目庆百年”大会战的显著特点。

顾晓斌在发布会上介绍,500个重大项目中,有29个项目计划总投资超100亿元,166个项目计划总投资超10亿元,将支撑广州高新区、黄埔区2021年固定资产投资突破2000亿元,“十四五”时期投资突破1万亿元,实现“百大项目庆百年,万亿投资促发展”。

项目涵盖党建引领、科技创新、万亿制造、现代服务、开放合作、基础设施、社会民生、乡村振兴、城市更新、区属国资等十大领域。其中,党建引领项目共157个,占项目总数的31%,包括建设“全芯共享”新时代党建综合体、初心使命实践馆、“中小企业能办大事”先行示范馆等,实现区、街镇、社区和两新组织党建阵地全覆盖,形成党建引领高质量发展新格局。

项目安排上,大会战一方面突出科技和产业项目支撑,两类项目计划总投资约6000亿元,占比近50%。科技创新项目包括广州实验室、国家技术创新中心、广东省实验室等战略科技设施。万亿制造项目中生物医药、集成电路、新能源智能网联汽车等战略性新兴产业项目投资占比高达86.5%。

另一方面,项目突出社会民生项目配套。社会民生项目占大会战的25%,包括一流学校、三甲医院等22个教育卫生项目,计划总投资近5000亿元的49个城市更新改造项目,以及地铁、主次干道等18个基础设施项目。

大会战明确了十大领域的项目建设任务以及具体每个项目的投资计划和建设进度,要求在年内实现149个项目新开工、250个项目竣工、101个续建项目加快建设。

为确保目标任务落到实处,如期保质完成,广州高新区、黄埔区成立了由区党政主要领导任指挥长的大会战行动指挥部,明确了各领域牵头部门、各项目负责人、征地拆迁部门、审批服务等部门的职责分工,建立了

“五个一”工作机制,即一个项目、一个区领导、一个组织体系、一个倒排工期表、一揽子抓到底,调动全区力量协同推进重点项目建设。

以双统筹夺取双胜利 实体经济蓬勃发展

广州高新区、黄埔区始终坚持一手抓疫情防控,一手抓经济社会发展,在经济社会发展工作中确保“稳中有进”,以扎实的“双统筹”,奋力夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”。

杨元师介绍,今年一季度全区地区生产总值增长20.6%,经济运行继续保持向好态势。1-5月,全区工业用电量增长17.3%,15项GDP核算月度指标实现两位数增长,财税总收入增长31%,企业利润增长88.7%,新增市场主体1.8万户。该区连续3年在“双创”和产业领域荣获国务院督查激励。

广州高新区、黄埔区全力以赴抓项目、抓筹建,坚持“一切围绕项目转,一切盯着项目干”,奋力跑出项目引进建设加速度,第一季度103个重大项目集中签约动工,为经济发展注入不竭动力。

面对疫情的影响,广州高新区、黄埔区为何还能交出优异的经济成绩单?杨元师表示,该区通过处理好防控和发展之间“同时性”和“侧重性”的关系,在防控工作中做到化危为机。

一方面,广州高新区、黄埔区坚持科技抗疫,做到危中寻机。该区发挥黄埔作为广州乃至广东实体经济主战场、科技创新主阵地作用,从产业端发力,构筑针对新冠病毒的“防检治”全链条产业;生物医药产业异军突起,集聚超3000家生物医药企业,向千亿级的产业规模迈进,快速跻身国内生物医药产业发展第一梯队。

另一方面,广州高新区、黄埔区坚持项目为王,实现稳中求进。本轮疫情发生以来,该区快速完成由常态化防控转入战时模式,稳住了实体经济基本盘,充分展示了黄埔区乃至广州市经济发展的韧性、弹性和广阔回旋余地;坚持规划、平台、项目三位一体,吹响项目集结号,做好企业服务和项目跟进,以项目建设为广州经济注入更多强身健体的“疫苗”。

湾区“创新航母”加速前行 科技和产业项目占比近50%

广州高新区、黄埔区是广州乃至粤港澳大湾区实体经济主战场,先进制造业主阵地、科技创新主引擎。百大项目庆百年大会战的500个重大项目中,科技和产业项目占比近50%,分量重、含金量高。

此次参加大会战的科技领域重点项目投资总额超过1200亿元,推动黄埔打造最具实力的战略科技力量、最具活力的产业技术创新体系、最具魅力的创新生态环境。陈伟权在发布会上表示。

当前,广州高新区、黄埔区构建了“1+1+3+N”战略科技创新平台集群。第一个“1”是由钟南山院士领衔的广州实验室,在新冠肺炎疫情防控科研攻关、临床救治中发挥“领头羊”作用。第二个“1”是全国仅3家的粤港澳大湾区国家技术创新中心。“3”是指启动人类细胞谱系、航空轮胎动力学、慧眼3个重大科技基础设施。“N”是指包括中国工程院院士张伯礼领衔的新黄埔中医药研究院,以及中科院国家纳米科学中心、空天院、自动化所、长春应化所等一系列大院大所共建的多个高水平创新研究院。

目前,该区集聚广州实验室、国家技术创新中心、中科院系列院所、国内外一流高校及各类高端研发机构1000多家,省级高水平创新研究院占广东省2/3;高技术产品产值约占广州市的70%;投入科技创新资金近100亿元,全社会研发经费投入强度达4.38%。

“引进来不是目的,服务好、出效益才是关键。”陈伟权表示,对于这些高端创新资源,该区将在资金、土地、人才服务、政策配套等4个方面给予全方位的保障。

比如,将与中科院共建的院地合作项目作为该区财政首要保障的重点项目之一,按照研究院的需求给予资

金和项目用地支持;对院地合作项目的管理人员和核心技术骨干人员,在人才绿卡、入户、子女教育等方面建立绿色通道。政策配套方面,出台支持重大科技创新平台发展的政策措施,支持各相关平台采用现代化管理制度、市场化运行机制和灵活的用人机制,赋予其人财物自主管理和使用权,构建科学高效的绩效考核激励机制,允许创新平台成果转化产业化经营公司、投资公司,促进平台可持续发展。

以“万亿制造”为引领 奋力打造中国工业最强区

如果说科技创新是广州高新区、黄埔区屹立时代风口的“定盘星”,工业则始终是该区应对大风大浪的“顶梁柱”。

在此次发布会上,广州高新区、黄埔区在“万亿制造”的基础上新提出三个以“万”为开头的关键词——“万企创造”“万物互联”“万顷空间”,推动全区从“制造高地”迈向“创造高峰”。

徐丹介绍,广州高新区、黄埔区围绕“百大项目庆百年”重点推进万亿制造领域项目共100个,总投资额达2233亿元,预计达产产值3626亿元。重点项目全面覆盖该区“8+1”支柱产业。

“万企创造”,得益于广州高新区、黄埔区近3万家民营及中小企业,产值规模占广州市50%以上,着力激发企业自主创新动能,一批关键技术实现新突破,中科飞测等填补集成电路“卡脖子”领域空白,推动集成电路产业成为中国集成电路第三极的中坚力量,实现“中小企业能办大事”。

“万物互联”,就是打造国际数字枢纽,率先开通华南唯一的工业互联网标识解析国家顶级节点(广州),推进建设广东省工业互联网产业示范基地,抓实“芯片+软件+云生态”的数字化安全可控。

“万顷空间”,就是推动知识城、科学城、黄埔港“三片协同”,形成万顷级高质量发展空间;重点打造广州人工智能与数字经济试验区(鱼珠片区),布局建设智慧制造产业园、生物医药价值创新园、生物安全产业园、中国新材料CID。

土地要素是制造业发展的根基。在土地资源比较紧缺情况下,如何保障制造业发展空间?对此,徐丹表示,该区将通过规划新土地、发展新工业、加快转型升级等方式,为制造业高质量发展提供空间要素支撑。

一方面,广州高新区、黄埔区大手笔规划,统筹增加制造业新土地,加快落实广州市关于工业产业区块55%工业用地纯度要求,在现行49平方公里控规工业用地面积的基础上增加约6平方公里工业用地。另一方面,广州高新区、黄埔区大力度推广、鼓励发展创新型都市新工业,以区属国企为主要力量,奋力打造100万平方米都市型工业发展空间。

此外,该区大范围整合,加快推进36个村级工业园新升级,向中国软件CBD、横沙智能传感器产业园作为样板范例,进一步释放产业发展空间。

中国软件CBD是该区第一个“工改新”村级工业园,在原来闲置荒废的村集体土地上,打造55万平方米国家级信创产业基地,构建以区块链为特色的中国软件名城示范区,形成“硬件+软件+云”的协同发展产业生态。

开创城市更新黄埔模式 “工业一哥”华丽蝶变

此次“百大项目庆百年”大会战中,城市更新项目也是重头戏。49个旧改项目中,已批过会项目共39个,共开工项目49个,总投资4841亿元,占百大项目总投资的40%。

侯奔介绍,自2018年年底获批成为广东省“三旧”改造改革创新试点以来,广州高新区、黄埔区先后出台“城市更新10条”“城市更新18条”等改革创新纲领性文件,形成“1+20”城市更新政策体系,形成了“三旧”改造和城市更新的“黄埔模式”。

2020年6月,该区在广州市率先制定《决胜三年完成旧村拆迁攻坚任务行动方案》及作战地图,要求3年内完成66条重点旧村拆迁任务。2020年,该区拆除旧村面积1490万平方米,占过去10年总和的78%,占广州市2020年旧村改造拆迁总量的83%。今年1-5月,该区完成旧村改造房屋拆迁面积612万平方米,完成固定资产投资212.3亿元,同比增长31.3%。

截至2021年5月,全区“三旧”改造图斑建库52.63平方公里,累计批复城市更新项目125个、开工面积1479万平方米、竣工面积453万平方米,建成安置房8589套,完成固定资产投资1212亿元。

城市更新不等于拆除重建,最根本的是以城市更新赋能产业发展,以产业发展反哺区域经济。近年来,该区通过旧厂改造释放产业用地1.7平方公里,在已批旧村项目规划落实政府产业用地面积13.2公顷,建筑面积68.1万平方米,为招商引资和产业发展提供优质载体资源。同时,该区采用土地置换、规模腾挪、拆旧复垦等方式整备零散土地,释放规模指标。预计该区改造后将提供产业载体3000万平方米,产业用地平均产值可达200亿元/平方公里,为改造前的4倍。



广州高新区、黄埔区文冲旧改项目

图片来源:广州高新区